

El Porvenir de León

AÑO LV

NUM. 5.607

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

Precios de suscripción
En la Capital 1'50 pesetas al mes; fuera 6 al trimestre.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN
Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

León, 12 de Junio de 1918

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
Tarifas convencionales.
Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Precios de suscripción
Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Por tierras de Asturias

¡¡ Sonajada, sonajada!!

Estábamos en la tierra que fué dominio del gran don Melquiades. El sol, caliginoso como en pocos días, parece que quiere fundirnos con sus rayos. Delante de Oviedo, como una tierra de promisión, álzase la montaña negruzca brindando sus entrañas a los hombres que anhelan riquezas. Aquella montaña, horadada por miles de sitios, va inundando de riqueza, el país, la nación entera. En su fondo los hombres desgarran las peñas graníticas hasta llegar a tocar en la negra pared que brilla con irisaciones extrañas.

Nos han conducido al interior de una de estas cavernas. No hemos de ocultarte, lector, que hemos sentido un escalofrío intenso de temor y admiración. Después, hemos meditado y hemos pensado en estos rudos obreros que pasan la mayor parte de su vida sin contemplar el sol, sin ver el cielo azul. El patrono que nos guiaba, también consideró con nosotros que era triste el vivir de estas gentes y que todo sacrificio en su honor era pequeño. «Yo —nos decía— procuro enterarme de sus deseos y necesidades y antes que me pidan, doy. No he tenido nunca el menor conflicto». Sin embargo, hasta esos lugares llega el cisma de la rebelión; hasta esos lugares llega el redentor, el que cobra las dietas por subordinar obreros, por explotar sus ansias naturales de ser más; deja la cizaña sembrada y huye del sitio donde la dejó. Después... después ¡quién sabe! algo triste, algo terrible o sencillamente algo cómico, deja sin pan unos centenares de obreros que han hecho un esfuerzo heroico y han elevado al escaño rojo a uno de esos redentores, para qué ya lo veis, para pasarse horas y horas discutiendo su actuación en sucesos en los que tomaron la parte de la inducción hurtando el pecho a las balas y al peligro y para olvidarse enteramente de aquellos que por su causa dejaron el trabajo y perdieron el pan para siempre.

¡Cuántas intervenciones parlamentarias de los socialistas habéis visto, obreros de León, en pro de vuestra readmisión por la Compañía del Norte? ninguna; sin embargo, hay que ver cómo jalean su propia personalidad; hay que hacer ruido, hay que ocupar las planas de los periódicos con esca-

moteos retóricos. ¡Dos semanas! pasó el Parlamento tratando este asunto de Agosto y sobraba más de la mitad.

El país pide otras cosas, esperaba de vosotros otras cosas; sois como todos. ¡¡Sonajada, sonajada!!

ALONSO PÉREZ

Oviedo.

El problema educativo

Por estos días, ha salido un tema interesante en las conversaciones, que no sabemos si llegará a interesar del todo a la opinión española, aunque sí debía preocuparla hondamente, puesto que se refiere a uno de los más fundamentales problemas de nuestra nación. Ese tema es el de la reforma de la enseñanza pública en todos sus géneros y en todas sus categorías, es decir, abarcando desde los rudimentos primarios de la escuela hasta los estudios superiores. La chispa de esta discusión la produjo un decreto en la Gaceta. Después esa iniciativa ministerial ha tenido repercusión larga en las Cortes. Posteriormente la Prensa se ha consagrado a los comentarios, planteando solo el problema educativo español en sus diversos aspectos y a última hora se empiezan a convocar mítines, como el anunciado en la Comedia, y se reúnen también los claustros universitarios.

Ya era hora de que se tomara en serio cuestión tan trascendental para el desenvolvimiento de la cultura de España. Pero es de lamentar que el asunto se desvíe de sus naturales cauces y se pretenda dar a la controversia un carácter político, siempre peligroso, cuando solo se debiera mantener dentro del término pedagógico, en el cual pueden conciliarse sus opiniones.

Dijo Costa, y la frase por gráfica hizo fortuna, que el problema de España era un problema de escuela y despensa, es decir que necesitamos redimirnos de la miseria, crónica en nuestro país, y de la incultura, dolorosamente endémica entre nosotros. El analfabetismo es desolador y desconsolador en España. Y conste que al hablar de analfabetismo no me refiero a la carencia absoluta de instrucción en tantas gentes que no saben ni leer ni escribir. Hay un analfabetismo mucho más doloroso y es la ignorancia supina que reina entre las clases elevadas de nuestra sociedad que aparenta con falsos relumbrones una ilustración que no tiene. En nuestra aristocracia y en nuestra clase media falta curiosidad mental, espíritu de cultura, esa preparación que sin esfuerzo alguno se ha conseguido en otros países europeos. Apenas se rasca la superficie de nuestra sociedad se advierte una carencia absoluta de intelectualismo. Ni las letras, ni las artes, ni las ciencias, se cultivan entre nosotros, salvo los profesionales, entre los cuales, justo es reconocerlo, se destacan aisladamente repudiadas eminencias.

Paralelamente a la restauración del problema de la despensa, es decir de la miseria, que solo se conseguirá cambiando la estructura de la economía nacional al despertar nuevas y fecundas

actividades, hay la necesidad inaplazable, para no permanecer con un retraso tal vez de siglo al margen de la civilización contemporánea, de afrontar, para resolverlo de plano, como se hizo en Prusia, el problema de la escuela a saber, la intensificación y la extensión de la cultura en nuestro país.

Acaso la dificultad no estribase en la elección de método pedagógico, punto en que parecen haber incapió los que actualmente discuten el tema. La clave del problema está en tener maestros, maestros lo mismo para las escuelas primarias que para regentar las cátedras de estudios superiores. Porque si no contamos con maestros a la altura de su gran misión educadora, ¿qué resultados prácticos se pueden esperar en la ilusión de levantar el nivel intelectual de las nuevas generaciones?

Este aspecto del problema, el que atañe al personal docente, es capitalísimo. Mientras los que enseñan se encuentren mal pagados, rehuirán de ir a las cátedras aquellas personas de talento, de preparación sólida, de capacidad educadora, que pudieran ser los organizadores y los propulsores de un estado cultural en España.

Igual deficiencia se nota en la cuestión de material. Se escasea de laboratorios completos para la constante investigación científico; faltan talleres *ad hoc* en que la enseñanza técnica pueda practicarse con utilidad efectiva. Nada se adelantaría con llenar los cerebros de teorías si en la práctica no se completan con las experiencias indispensables. Sin clínicas no puede haber médicos, ni químicos sin laboratorios, ni mecánicos sin taller.

Todo eso requiere ante todo y sobre todo, dinero. Merece las ventajas que de la transformación de la enseñanza puedan obtenerse ese esfuerzo, incluso ese sacrificio pecuniario que la reforma impone? Es indudable, porque se trata de un capital productivo. Especialmente nuestra riqueza industrial, todavía en mantillas, adquiriría un desenvolvimiento prodigioso. La pequeña Bélgica podía ser para nosotros un caso de comparación y de meditación verdaderamente ejemplarísimo. Así, pues, me parece ocioso entretenerse ahora en discusiones baldías, tanto en los periódicos como en los mítines, respecto a orientaciones en la enseñanza y a la aplicación de métodos pedagógicos.

Hoy por hoy la cuestión se reduce a términos muy sencillos; ver si se puede consentir un sacrificio pecuniario para reclutar un personal docente capacitado y comprar material científico con qué poder organizar las enseñanzas técnicas.

Lo demás vendrá por añadidura.

ANGEL GUERRA

DEL RIF PINTOFRESCO

Viejos amigos

El zoco estaba en su apogeo. En la llanura parda y rojiza, del ocre calor de la esterilidad, la taifa musulmana se apiñaba, en un conglomerado heterogéneo. El sol africano, luciendo en un cielo de azul heráldico, nos

apuñalaba las pupilas con las saetas flamígeras de sus rayos de fuego.

Las blancas lonas de las tiendas de los ambulantes mercaderes, se clincaban formando calles.

En una, beduinos de tostada faz, vendían drogas, especias, antimonio para las pupilas de las mujeres, alheña para pintar las manos de los novios, talismanes rudimentarios y toscos para los enfermos, amuletos milagrosos, sortijas, collares, largos rosarios de rústicas cuentas para los santones, pesados pendientes y pulseras de plata.

En otra, opulentos árabes, mostraban telas blancas y suaves, para las vírgenes; paños de rojos y detonantes colores; flexibles alquiciles y chapines bordados en plata y oro, dignos de ostentarse en los pies de una huri de nostálgicos ojos de esmeralda.

Más allá, expendían verduras; en otro lugar cereales; carne aún palpitante y ensangrentada en otro lado.

Formando una calle, unos pobres hebreos, de lengua barba patriarcal, aplicaban el calzado trozos de piel sin curtir.

En una plazoleta, un santón, arrodillado y la vista en éxtasis, mirando al oriente, plañía con desolado acento:

—Una limosna para Munana... Una limosna para Munana.

Y a sus pies caían las monedas, en lluvia liberal y pródiga.

Junto a él, el encantador de serpiente, rodeado de un vasto auditorio, jugaba con una vivora; luego, una culebra larga y flexible, danzaba una extraña zarabanda, a los acordes de la chirimía del encantador.

Y rodeando tan grande, bullicioso y heterogéneo conglomerado, tiendas espaciosas, donde se toma el té rubio y exquisito, con las tradicionales hojas de la hierbabuena y detrás, los camellos que bajo la ardiente caricia del sol, se refocilaban revolcándose...

El humo acre y asfixiante, de la aceite en que frían los churros, el ambiente caliginoso, el polvo que tantos pies levantan y el griterío ensordecedor de tanta gente, que gritan, cuestionan, riñen, enloquecían.

Y súbitamente, una mano se ha posado sobre nuestros hombros y al volvernos, hemos topado al buen Tahar, nuestro leal y noble camarada, que trae a nuestra memoria, unos días luctuosos del invierno, unas correrías intrépidas y un auro y esplendoroso día de fiesta en su jaima, pérdida en las ásperas montañas que se abocetan en el confín.

—¡Tahar! ¿cómo estar?

Me abraza con transporte.

—Estar bien, todos estar bien... pero ¿cómo encontrar aquí? Desde que marchar tú no ir por tienda... gente que quedar no estar como tú... ¡Bha! estar como mujer... no salir. Yo hablar un día con Sa... achez, decir que estar mucho gáino y mucho jarruco.

—No, Tahar, ni mucho gáino ni mucho jarruco... estar, eso sí, mucho amigo tuyo. ¿Y cómo venir aquí?

—¡Ah! tener que andar todo día y toda noche.

—¿Y Ben-Musa?

—Estar aquí... tú visor.

Intrépidamente, me abre paso entre los apiñados árabes.

Ben-Musa, el mercader opulento, que con febricitante andar recorre todos los zocos, me abraza cariñoso.

—Yo sentir mucho que tú marchar. ¿Qué hacer ahora?

—Estar con columna.

—¿Por qué no pedir ir allá?

—¡Ah, Ben-Musa! De aquí marchar por España... ¡Saltar días, no saber cuantos, pero estar pocos... ¡Estar mucho contento!

Me miran silenciosos, con sus pupilas garzas que tienen la placidez y mansedumbre de los ojos de los camellos.

Tahar, arguye:

—¿Y no ver más?

—¡No ver más! —le respondo.

Hay un paréntesis de silencio. Ensordece el clamor del zoco. Abraza el sol, que cae sobre nosotros aplannante.

Ben-Musa, mirándome con sus ojos grandes e ingénuos, que llevan plasmado el candor, replica:

—¿Por qué no quedar con nosotros? Yo dar haima, junas, borregos, gallinas, trigo... Dar alquiciles y jaiques, y comprar una mujer que costar cinco cientos de duros.

Y lo ha dicho con una sinceridad, que me ha arrancado una sonrisa de optimismo.

Nos despedimos para siempre. Jamás hemos de volvernos a ver...

Allá, en un dilatado confín, recostándose gallardamente sobre el zófir del cielo, se ostenta Karas-Sbaá, que es como el pico gigantesco de un ave de rapiña, que en un escorzo absurdo se volviera al cielo para vomitar una imprecación. Allá invisibles por la distancia, se alzan sus jaimas de tribu nómada, entre el selvático verdor de los bosques, y bajo la ardiente del sol. Todavía no ha hecho irrupción la civilización, y por eso todavía son sinceros los afectos, gallardas las rebeldías, ciega la fe, inocentes las costumbres...

Y me alejé tristemente, pensando en estos amigos que eternamente se separan por la civilización, por la distancia, por la raza.

En el poblado reinaba bulliciosa animación, y sobre las almenadas torres del reducido, tiemola la bandera de la vieja España, que en esta mañana cálida de junio, fulge ante mis ojos plétorica de esperanzas.

Adiós los amigos buenos y leales. La civilización y la raza nos separan para siempre. Jamás la suerte ha de ponernos en contacto; pero en las urbes magníficas, llenas de todos los refinamientos de la civilización, recordaré vuestras costumbres sencillas y patriarcales, vuestros bosques ubérrimos y ásporos, vuestras jaimas frías.

Y recordaré que si la civilización os negó sus exquisiteces, podéis en cambio ufanos de poseer un don inapreciable, ¡por que tenéis corazón!

J. PINTO MAESTRO

M. Arruit, junio, 1918.

Para trabajos tipográficos

Imprenta Moderna

Desde la villa del Oso...

¡A San Antonio!

Ponte las peinas, chavala, en ese pelo azulado y tu faldilla de seda y el mantón de flecos largos, y claveles en el pecho, menos rojos que tus labios, y cuélgate de esta percha que a San Antonio piramos.

Dejémos esta pocilga que Dios nos ha deparado con pulgas en el invierno y chinches en el verano; que hace aguas por las goteras y pa hacerlas uno en cambio tiés que andar un par de leguas que el evacua está en el patio.

Te llevará en jardinera; pero has de tener cuidado de cogerte bien la falda cuando subamos a lo alto porque hay unos niños litris que no tienen más trabajo que el marcharse a las Vistillas éstas noches de verano.

Y al llegar a San Antonio pides con fervor al Santo que me toque el corazón pa ver si nos enlazamos de verdad. Y aunque le quiero porque al fin somos tocayos, verás que en lo del casorio no le hago maldito el caso.

Después en un merendero verás cómo valseamos y damos el golpe con el chotis afortropado. Y después de cenar bien nos van a decir cantando: se marcharon por los trigos cogiditos de la mano, estacionados...

Haremos la vuelta en taxi contentos y amelonados oliendo a aceite y a churros que son olores muy sanos.

Y como en el Palas-guardilla no se puede encontrar descanso en el tejado dormimos, que pa eso nacimos gatos.

TORRES DEL ALAMO Y ASEÑO
(Prohibida la R profética)

Notas taurinas

Belmonte cobrará 11.000 pesetas por corrida

«Sol y Sombra», de esta semana, publica una carta de su corresponsal en la Habana, fechada el 14 de Mayo último y de ella entresacamos las siguientes líneas:

«Belmonte se ha casado por poder desde Puerto Rico, con una bellísima joven limeña, llamada doña Julia Cossio, hija de una acomodada familia. Como el diestro de Triana tenía compromisos que cumplir en Caracas y que no podía evadir, no pudo celebrarse la boda en la capital peruana en la fecha que él apetecía, y de ahí su resolución de verificarlo por poder, que extendió un notario de la ciudad coringuesa antes mencionada.

Normalizados y enviados los documentos, Belmonte embarcó en el «Buenos Aires» en la ciudad citada, con pesaje hasta Colón (Panamá), donde le espera su esposa.

De allí se dirigirá la pareja a un balneario de los Estados

ANIS APOLO

NO NECESITA RECOMENDARSE, SU BONDAD
— Y FINURA SON SUFICIENTE GARANTÍA —

CHAYVIALLE Y CALZON

JESÚS Y MARÍA, 17.—MADRID

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radioactivo H. B. G.

De la Compañía Trasatlántica de Barcelona.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas

LA CENTRAL

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES

SERVICIOS COMBINADOS

MUDANZAS

INFORMACION FERROVIARIA

MARTIN CASTAÑO

Azcárate, 4

LEON

Teléfono 106

Unidos, donde pasarán dos meses, y realizarán un viaje por las principales ciudades de la gran República americana.

En octubre regresarán Belmonte y su esposa al Perú, y en esa fecha, que se inaugurará la temporada taurina en la plaza limeña, volverá el «fenómeno» a ejercer su arriesgada profesión.

—¿Entonces no irá a España? —preguntamos al amigo que nos facilitaba estos datos.

—No sólo no irá a España este año, sino que a mi me manifestó que en 1919, fecha en que proyecta actuar nuevamente, la empresa que quiera contratarlo tendrá que pagarle 11 000 pesetas por corrida...

El día 7 del pasado mes de mayo, Belmonte compró en una joyería de La Habana un collar de perlas que le costó 16.000 duros, y un par de aretes, valorados en 2.000, para obsequiar con ambas prendas a su esposa.

Este mismo día, a las seis de la tarde, el diestro famoso embarcó en el «Buenos Aires» cod rumbo a Colón, para reunirse con la mujer que ha tenido el privilegio de cautivarlo y operar el cambio de su vida, que se deduce de los propósitos antes mencionados.

Martin Vázquez herido en la corrida celebrada en Granada, continúa mejorando.

El aplaudido diestro «Punterel» matará en Zamora, ganado de Salamanca el día 29 del actual.

Se ha encargado de representar el valiente matador de novillos José Roger (Valencia) el competente aficionado D. Manuel Pesquera.

Joselillo ha sido contratado para actuar en las cuatro corridas de ferias que se celebran en Santander.

Todos estos datos, tan pintorescamente relatados, especialmente los referentes a Belmonte, de ser ciertos son de una trascendencia nacional abrumadora. ¿Estamos?

ESPESURAS

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido curadas las personas siguientes:

Tomás Jiménez, de 67 años, fué asistido de un fuerte ataque de alcoholismo agudo, de pronóstico leve.

Froilán García, de 18 años, de una herida inciso cortante de un centímetro de extensión en la cara palmar de la mano derecha, de pronóstico leve, producida con una navaja.

NOTICIAS

Religiosa

Mañana, festividad de San Antonio de Padua, se celebrará en la parroquia de San Martín, de esta ciudad, a las diez y media, solemne función religiosa, en honor del Santo de los Milagros, con misa solemne cantada por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral, y sermón que estará a cargo del Reverendo P. Angel Monjas, del Colegio de los PP. Agustinos.

Terminada la misa, se dará a adorar la reliquia del Santo.

—¿No conoce usted el jabón «Espuma de mar», que elabora la PERFUMERIA FLORALIA? —No, señora.

—Pues vaya a casa de Carrillo, y por treinta y cinco céntimos le darán una pastilla, y en cuanto usted le pruebe, ya no gastará más dinero en otras clases de jabones.

Caja: Una peseta.

Oposiciones a escuelas

Los opositores a escuelas que actuaron ayer, obtuvieron la calificación siguiente:

D. Marcelo de Celis Gil, 22; don José de Celis Pérez, 20; D. Alejandro Cobos Díaz, 20; D. Leopoldo Cruz López, 20.

Para hoy están convocados los señores siguientes:

D. Estanislao Cruz Rebozo, don Juan Manuel Cuadrado García, don Alfredo Cuadrado García, don Jacinto Cuevas Escudero, don Enrique Díaz Pérez, D. Segundo Díaz Fernández, D. Manuel Díez Martínez, D. Electo Díez Tejerina, don Cayetano Díez Martín y D. Tomás Domínguez Pérez.

Clinica operatoria del Dr. CODERQUE

Cirujía general y operaciones de los ojos.

Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9.—LEON.

—Teléfono núm. 64.—

Premio de honor

En el concurso celebrado en La Habana, con motivo del centenario del Cardenal Cisneros, ha obtenido el premio de honor y 2.500 pesetas, el capitán que fué de este Regimiento de Burgos y hoy profesor de la Academia de infantería, don Verardo García Rey.

Alarma

En España y en esta capital, extraña sobremanera que se puedan vender muebles tan económicos como lo hacen en la plaza de las tiendas, 4 y 6, León.

Enhorabuena

Ha obtenido ingreso en la Academia de caballería, el joven leonés D. Ricardo Panero Buceta.

También en los exámenes de los tres primeros cursos de solfeo en el Conservatorio de Madrid, ha obtenido la calificación de sobresaliente, la señorita Encarnación Muñoz, hija de nuestro particular amigo D. Pedro Muñoz.

Si queréis tener salud y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca EL CAFÉ TO-PEDIRLO en los mejores establecimientos de ultramarinos

Nueva Academia

El 20 del actual se inaugurará en esta capital una Academia preparatoria para los alumnos que deseen cursar en el próximo mes de septiembre los preparatorios de medicina, farmacia y ciencias.

Uno de los directores de dicha Academia es nuestro amigo el joven ayudante de la sección de ciencias de este Instituto, don Francisco Aragón Escacena.

SASTRERIA ORDÁS

BAYON, 8 PRINCIPAL

Instrucción pública

Dirección General de Madrid.

—Devolviendo informada la instancia de los vecinos de Tombrío de Arriba, que piden que la escuela sea provista de maestro y no de maestra.

—El Sr. Maestro de Noc de Cabrera, D. Alfonso González, comunica que con fecha 31 de mayo ha cesado por traslado en el cargo de maestro de dicha escuela.

El Sr. Alcalde de Encinedo, manifiesta que desconoce el nombramiento del juez de Robledo, por ser de otro ayuntamiento y no devuelve la sesión que se le envió del maestro de Robledo de Losada, D. Aquino Rodríguez.

MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato Español representante en esta provincia, Antonio Miaja, Fundación-León

Nueva revista

Hemos recibido el primer número de la nueva revista decenal, «El Porvenir del Empleado», órgano de la Federación Nacional de Empleados particulares y defensor de los intereses generales de la clase.

Agradecemos el envío, y le deseamos próspera y larga vida.

Tenemos a la vista la relación de siniestros de incendios que desde su fundación, ha pagado la Compañía de seguros La Unión y el León Español, cuyo importe pasa de doscientos diez y nueve millones de pesetas. Durante el año de 1917, ha pagado en España, Marruecos y Portugal, 2.784.869 pesetas, según datos autorizados por la Comisaría general de Seguros. A continuación publicamos los siniestros mayores de diez mil pesetas que durante el año último ha pagado dicha Compañía:

Seguros	Pesetas
A. D. Manuel María Albarrán, de Badajoz.	10.560
» Camilo Cruz, de id.	10.000
» los señores Hijos de D. Domingo Ibarra, de Bilbao.	115.116
» D. Julián Serrano, de Plasencia.	20.004
» Camilo Sánchez, del Puerto de Santa María.	30.035
» los señores Hijos de D. Manuel García, de Paterna de la Rivera.	16.061
» los señores D. Pío y D. Pedro Jiménez, de Almolóvar del Río.	10.168
» D. Claudio Guisán, de Santiago.	11.814
» Joaquín Uria, de Coruña.	15.380
» José María Rodríguez, de id.	29.502
» Teodoro Gutiérrez, de Enciso (Logroño).	27.055
» Angel Landa, de Haro.	37.685
» Luis Sierra, de Linares.	15.725
» Epigmenio y Arturo Bustamante, de León.	14.696
» Joaquín dos Santos, de Pogo do Bispo.	25.192
» Compañía Garris de Fer. o de Lisboa.	19.769
» D. Luis Pedro Nolasco, de Lisboa.	14.333
» Compañía Fabril Lisboense, de id.	11.157
» D. José María Jiménez S. en C., de Albacete.	42.255
» Emilio de Obeso, de Medina de Rioseco.	84.750
» Bernardo Rodríguez, de Zamora.	11.511
» Antonio Banzo, de id.	12.073
» B. Domingo y L. Fernández, de Orcajo de la Sierra.	10.884
» Joaquín Colino, de Cádiz.	16.200
» Salustiano Alvarez, de id.	20.175
» Banco Hipotecario de España.	13.097
» doña Concepción Rubio, de Canillas.	33.627
» La Papelera Española, de Aranguren.	17.705
» La Real Casa y Patrimonio de Aranjuez.	15.142
» Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, de Madrid.	81.020
» doña Dolores F. y L. Casanl, de id.	18.420
» Fidencia Sevilla, de id.	16.828
» D. Lorenzo F. Rodríguez, de Aranjuez.	15.690
» Luis Barceló, de Málaga.	11.684
» Luis Philippe, de Bezza de Louzada.	58.565
» doña María Nazareth dos Santos de Covilha.	31.954
» D. Marcelino Fernández, de Villaviciosa.	19.716
» Angel Suardiaz, de id.	12.451
» Los Sres. Ibarra y C. de Pamplona.	25.234
» D. Aguilón y P. Rodríguez, Pueblo de Azaba.	21.432
» los Sres. Nazabal y Compañía, de Balazna.	192.358
» los Sres. Herederos de Manuel Elgarreta, de Alza.	17.682
» doña Emilia Valle, de Santanler.	11.540
» D. Ramiro Martínez, de id.	14.160
» Viuda e Hijos de Gasiano Arrarte, de Santander.	32.375
» Monte de Piedad de Alfonso XIII, en Castejo.	15.741
» D. Lorenzo y A. Martínez, de Castejo.	15.769
» Pedro Merenciano, de Valencia.	56.816
» Miguel Martín, de Valladolid.	10.953
» La Unión Resinera Española, de N. del Marqués.	46.683
» La Hidro-eléctrica de Pesquera de Pozaldez.	22.335
» D. Leoncio de la Hoz, en Rueda.	63.040

Uña bandera

Hemos tenido el gusto de admirar la bonita bandera de la Asociación general de empleados y Obreros de los ferrocarriles de España, que se halla expuesta en uno de los escaparates del señor Torres.

En el fondo de ella se halla bordada una máquina, detallándose perfectamente todas sus piezas exteriores, que da prueba de la buena pericia de las manos que la bordaron.

Oposiciones

Con motivo de las oposiciones a escuelas para maestras, es grande el número de señoritas que se encuentran en esta capital.

La enfermedad de moda

Como se han dado varios casos seguidos de defunción en varias personas atacadas por esta nueva epidemia, volvemos a reproducir la noticia para que no se eche en descuido que dicha epidemia trae consigo complicaciones muy funestas.

Las autoridades tienen la palabra.

Sólo para hombres

Tirantes, Ligas, Gemelos, Pasadores Corbatas de punto de mallá alta novedad, se han recibido grandes surtidos a precios de almacén.

COMERCIO CARRILLO

Misas gregorianas

Se están celebrando en la parroquia de San Martín a las 8 y media, misas gregorianas por el eterno descanso del alma de don Pedro Barthe.

Academia «L'AVANTAGE»

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por ANSEL FERNANDEZ LANDEIRA Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21. Lecciones a domicilio.

Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia una causa de este Juzgado, por hurto, contra Eduardo Alvarez, estando la defensa a cargo de los ilustrados letrados, señores Ureña y Suárez.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en León

todo el mes de Junio.

—: HOTEL PARIS —:

Durante su estancia en León, queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral, el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

Traslado

Ha sido trasladado a la administración de Propiedades de la Delegación de Hacienda de Lugo, el oficial quinto de esta Delegación de Hacienda, don José María Pernas.

El presidente

de zona de la Asociación General de Empleados y Obreros del ferrocarril del No te, en esta capital, ruega a todos los socios pasivos, pasen por sus oficinas del Economato Norte para asuntos que les interesan.

Defunción

A las nueve de la mañana de hoy ha fallecido en esta capital la señorita Laura Cadórniga González

A sus afligidos padres don Leoncio Cadórniga, (teniente coronel retirado) doña Eusebia González, hermanos y demás familia, les acompañamos en el dolor, por tan sensible pérdida. Las exequias tendrán lugar mañana jueves a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Juan de Regla, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio.

ALMACEN DE NOVEDADES

AL POR MAYOR Y MENOR

::HIJOS DE LORENZANA::

LEON

Esta casa acaba de recibir un inmenso surtido en toda clase de novedades de señora para las temporadas de primavera y verano.

GRAN SASTRERÍA

En esta sección hemos introducido grandes mejoras, estando regentada por un inteligente y acreditado maestro.

Imenso surtido en pañería del país e inglesa Trajes desde lo más económico a lo más selecto

GRAN FARMACIA DE ORDOÑO II

Sucursal de la antigua casa de

G. F. MERINO E HIJO

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia, fotografía.

ANÁLISIS DE MINERALES, TIERRAS, ETC.

Debe usted comprar en **CASA PRIETO** encontrará elegancia suprema en y
 Tirantes, Ligas, Perfumería, Camisería y objetos de regalo Abanicos, Sombrillas, Bastones,
Gran fantasía en Corsés de última creación, Guantes y medias de gasa
O CERVANTES, 1 O

ESTAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN

Se han recibido bonitas y variadas

cervantes, 3 IMPRENTA MODERNA Cardiles, 5

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid, 12 a las 3 t.)

Los buques españoles

La Comisaría general de Abastecimientos, ha publicado una nota en la que dice que el embajador de los Estados Unidos, siguiendo las instrucciones dadas por el Gobierno de su país, comunica que han acordado requisar todos los buques españoles surtos en puertos norteamericanos y utilizarlos para el transporte de mercancías.

Esta medida hace creer que la flota mercante española sufrirá nuevas pérdidas, puesto que los alemanes vigilan escrupulosamente todas las rutas marítimas.

No falta quien condene este proceder de los Estados Unidos, que realiza el negocio comercial, arriesgando los buques y las tripulaciones españolas.

Vapor torpedeado

La casa de Sola y Aznar ha recibido un telegrama en el que se le notifica el torpedeamiento del vapor «Aslemendi» que se hundió en pocos minutos.

La tripulación se salvó toda, menos el fogonero Rogelio Otero.

Se desconocen más detalles del hundimiento.

Rumores de crisis

En los círculos políticos se da como seguro que los señores Dato y Basala dejarán las carteras que desempeñan y que les sustituirán los señores Alba y La Cierva.

A pesar de estos rumores, creemos que no se cumplirán los vaticinios, pues todos los que integran el actual Gabinete, tienen que cumplir la misión que se han impuesto.

Barcelona

Comunican de Barcelona, que el juez especial nombrado para instruir diligencias en la causa que se sigue por la denuncia que formuló *Solidaridad Obrera*, ha tomado declaración al inspector de policía Bravo Portillo y a Alfonso Rojo.

Al primero se le acusa de servir de elemento al espionaje alemán.

Mañana declarará Domingo Grup, jefe de la casa a que pertenece el vapor torpedeado «Jaquín Grup».

Mañana se decretará la prisión de Bravo Portillo; no se sabe si exigirán fianza o no para ponerle en libertad.

El juez ha ordenado a las casas armadoras que no anuncien el destino que llevan los barcos.

Del autógrafo por el que se le acusa a Bravo Portillo, se han sacado doce copias.

El juez especial guarda la más absoluta reserva.

Ha sido denunciada *La Publicidad* por un artículo que publicó, en tonos excesivamente agresivos para algunas de las naciones beligerantes.

Una estafa

Hace mes y medio, que José Trujillo, empleado de Correos en la provincia de Jaén, había desaparecido en unión de Patrocinio Ruiz, llevándose de la oficina unas veintisiete mil pesetas.

La policía descubrió que Patrocinio escribió una carta a la dueña de una casa de huéspedes en Madrid, enviándole una muñeca cuyo cuidado la encareció en extremo.

Detenidos los dos sujetos, resultó que la famosa muñeca tenía debajo de la peluca once mil seiscientos pesetas.

A otra amiga le había enviado once mil pesetas, y unas cuatro mil pesetas las había impuesto en el Monte de Piedad.

El dinero, como verán nuestros lectores, ha sido recuperado casi todo.

Visitas

Ha visitado al presidente del Consejo una comisión de comerciantes de Barcelona, para protestar enérgicamente de la conducta seguida por los Gobiernos inglés y francés, poniendo las casas españolas en las famosas listas negras.

Esto les produce grandísimos perjuicios, porque signifi-

ca el veto a determinada clase de comerciantes, en beneficio de otros.

Los Tribunales para niños

Se ha reunido la Comisión de Gracia y Justicia, que entiende en la formación de Tribunales para niños. Acordó reunirse nuevamente y convocar al autor de la proposición, Sr. Montero Villegas, para que informe detenidamente, con objeto de emitir dictamen a la mayor brevedad.

Monederos falsos

Juan Baeza y Enrique García, arrendaron una casa cerca de El Pardo, para establecer un negocio; pero como no tenían bastante dinero, solicitaron la cooperación de otro señor, quien dió conocimiento a la policía.

Practicado un registro en la citada casa, resultó ser una fábrica de moneda falsa, cogiéndoles gran cantidad de monedas de diferente valor.

Quedaron a disposición de la policía, que los condujo a Madrid para ingresar en la Cárcel Modelo.

Un motín

En Solobreaña se excitó tanto el vecindario a causa de antiguos resentimientos políticos, que se produjo un verdadero motín, asaltando el Ayuntamiento.

Tuvo que intervenir la fuerza pública para apaciguar los ánimos, practicando varias detenciones.

Se teme que vuelvan a reproducirse los sucesos, pues los vecinos se hallan muy excitados a causa de los atropellos de que son víctimas.

DE LA GUERRA

Parte alemán

El parte alemán acusa poca actividad en el Soma. Gran actividad de artillería, registrándose varios ataques entre el Lancro y el Soma.

Un ataque iniciado por el

ejército de los aliados desde Corbie a Basi se malogró, teniendo que sufrir numerosas bajas, producidas por el fuego de nuestras tropas.

Al S. O. de Nyon, las tropas en compactas masas atacaron nuestras posiciones; pero tuvieron que retroceder, materialmente deshechas.

Rechazamos el ejército de reserva lanzado al ataque, castigando sobre manera el ala derecha.

La jornada mercantil

Se discutirá en la sesión de esta tarde el proyecto de ley regularizando la jornada mercantil.

Para que quede ultimado—decía el Sr. Villanueva— es necesario que los Sres. Burrell y Barcia no sean muy extensos en sus discursos.

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de depósitos, se cobran:

Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo; minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y al los señores cuenta corrientistas, le son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados.

DR. EGUIAGARAY

Consulta diaria de cirugía general : : : De 11 a 1 y de 3 a 5 : : : Ordoño II letra C, entresuelo

Se vende una cómoda y un piano. Para informes en la casa número 25 de la calle de San Pedro de los Huertos de esta Ciudad.

Subast. Se vende en pública subasta la casa número 25 de la calle de San Pedro de los Huertos de esta ciudad, con una huerta a la espalda de ella. La subasta tendrá lugar a las once del día 17 de Junio corriente en la Notaría que en esta Ciudad desempeña D. Miguel Román Melero, quien informará de la titulación de la finca y condiciones de la venta.

GRATIFICACION

espléndida al que proporcione recomendación eficaz. Razón en esta Administración.

Se necesita una dependienta para fuera de la capital, que entienda del ramo de confitería. Informes en esta Administración.

IMP, MODERNA.—LEON

ALMACÉN: Alfonso XIII, núm. 5

MUEBLES FABRICA: Carretera de Santa Ana LEON

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Colgaduras, Cortinajes. Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERÍA.

CESAR GAGO

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa.

Se vende en el pueblo de Alcahueja, una escalera nueva para carro de bueyes. Informes Santa Ana, La Florida.—León.

Se vende Caldera y máquina verticales, semiautómatas. Informes: De 6 a 7, Rafael Calvo: Cabales.—Veguellina de Orbigo.

Material DE VIA disponible para entrega inmediata de 3.000 metros de vía completa de 50 y 60 mm.; rail de 4 1/2, 6 y 7 kilos por metro lineal, cambios y placas giratorias, wagonetas de varias cabidas, un plano inclinado completo. Todo en muy buen estado. Referencias y detalles a Gabino Nistal.—León

Joyería y Platería

ANGEL MENDOZA

CARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero. Pulsreas de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con joyería, presentándose la pedrería suelta paralelegr Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente. Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos. Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Bodegas leonesas

BERMEJO Y SORIANO

Glorieta de Guzmán, 4. — LEON

Venta al por mayor de vinos Tierra, Toro, Valdepeñas y Blanco de la Nava, garantizando la pureza de los mismos. Servicio a domicilio en cualquier clase de envases. Para comodidad del público recibimos encargos en Serranos, 7.—Cardiles, 7, «El Cielo», y Cuesta de Carbajal, 6. Se sirven pedidos a cualquier pueblo de la provincia y fuera de ella, haciendo a los taberneros precios excepcionales.

CALZADOS LA IMPERIAL



Nuevos modelos de calzado para la próxima temporada. Inmenso surtido en zapatos para señora, última novedad

SUCURSALES EN MADRID, BILBAO Y SAN SEBASTIÁN EN LEÓN: Fernando Merino, 10 y 12

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones. Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

PIANOS Sublime marca R. MARISTANY de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años. Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño.

DON ELADIO SANTOS

ALFONSO XIII, — 18 — LEÓN Diariamente, novedades musicales

CASA LUBÉN

ULTIMAS CREACIONES de la MODA EN ARTICULOS
PARA VESTIDOS DE SEÑORA

Almacén de pañería inglesa

Especialidad en ropa blanca. PRECIO FIJO

Números premiados en el mes de Mayo: 776 y 317.—Teléfono 129

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

49 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Julio del Campo, núm. 6.—Teléfono núm. 98.—LEON

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social.	10.000.000
Capital desembolsado.	2.500.000
Reservas según balance de 1916.	28.232.607
Capitales asegurados.	29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916.	38.618.000
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía.	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3
(frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL.	Plas. 15.000.000,00
CAPITAL REEMBOLSADO.	3.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados.	40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916.	74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nubes propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504.235 pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

LA REGULADORA LEONESA

CARBONES

Galleta de la provincia.
Ovoides de Santa Lucía.
Menudos para fraguas.
Cribado de 1.ª
Cok doméstico extra.
Encina superior.

VINOS

Vinos legítimos de Valdepeñas.
Toro, Valdevimbre y licores de todas clases.
Vermouth Cinzano.

SIDRAS

Sidra natural de Asturias, a 4 pesetas la docena de botellas, servidas a domicilio.

SE GARANTIZA EL PESO Y LA MEDIDA
Cascalería, 1.—LEON

Imprenta Moderna

de
ALVAREZ, CHAMORRO Y C.ª

LIBRERIA, || PAPELERIA, || OBJETOS DE ESCRITORIO
TALLERES: CERVANTES, 5

EL PORVENIR DE LEON

DIARIO INDEPENDIENTE

Decano de la prensa de esta provincia

Precios de suscripción

En la capital, 1,50 ptas. al mes

Fuera 6 „ al trimestre

ADMINISTRACION: CERVANTES, 3.—LEON

BOLSAS DE PAPEL DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS IMP. MODERNA, CERVANTES, LEON NUM. 3

LA INDUSTRIAL LEONESA

FABRICA DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

Hijos de Cayetano González León

Despacho: Zapatería, 14; Teléfono núm. 27

FABRICA CARRETERA DE ZAMORA

(Detrás de la Estación) Teléfono número 28

Imprenta Moderna

Encuadernaciones. Cervantes, 3

TELÉFONO NÚM. 163

Trabajos tipográficos

a uno, dos o más colores.

ANTIGUA FARMACIA Y DROGUERÍA

— DE —

G. F. MERINO E HIJO

Artículos de perfumería, inyectables esterilizados, material quirúrgico, vendajes y efectose de cura, tc., etc.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

NUEVO ARRENDATARIO

Manantial de 10.000 lit. por hora 52º de temperatura constante. Sulfurado, sódicas, sulfúricas, radio-activas. (V. guía oficial).

Sin rival en España para las enfermedades: Reumatismo, artritis, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpes, eczemas, clorosis y anemias, catarros bronquiales, etc., usadas en baño, ducha, inhalación, pulverización y estufa.

Tratamiento completo desde 12,50 ptas.—Fonda y hospedaje desde 5 ptas.—Hospederías desde 0,50.

Temporada oficial, 1 Junio a 30 Septiembre; abiertos todo el año.

Servicio de coches y automóviles diario en temporada, combinados con la llegada y salida de trenes de la estación de Salamanca. Hay coches de alquiler en todo tiempo. Correo diario, telégrafo y giro postal.

Hay otro pequeño manantial 500 lit. por h. de 30º, cura dispepsia, gastralgias, acideces y otras enfermedades del estómago.

Grandes reformas. Rebaja de trenes todo el mes de Septiembre, en que Salamanca celebra sus ferias. Ferias y fiestas en Junio y Septiembre en Ledesma.

Para más detalles pídase al

Sr. Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca)

Se vende una Guillotina usada, un Marco para muestra de 4 metros y 1/2 de largo, por 1/2 de ancho.

Informes, en esta Imprenta.

Se vende Papel Manila en la Imprenta Moderna, Cervantes, 3 y Cardiles, 5.—LEÓN